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ZE STARÝCH UČEBNIC - C

Nahlédněme ještě jednou do metodické knihy Františka Moč­

nika Vyučování počtům ve škole obecné z roku 1876. Tentokrát
se můžeme jejím prostřednictvímpřesvědčit, jak obtížné je někdy

porozumět slovnímu popisu početních kalkulů. Nedivme se proto
dětem, že často nedovedou říci, co vlastně během výpočtu dělají!

Skrácené dělení zlomků desetinných.

(V. početnice str. 13 a 14.)

Má-li podíl jen až po jistý počet desetinných míst vyvinut býti,
'užívá se dělení skráceného , Postup přitom jest následující.

1. Hledej pr-vní číslici podílu a urč její hodnotu misinou. Jelikož
podíl určitý počet desetinných míst obsahovati má, pozná se
z místné hodnoty první číslice kolik číslic hledaný podíl všeho
všudy, t. j. celků i desetinic obsahovati má.

2. Odčísni v děliteli od levé strany počnouc tolik číslic, kolik jich
hledaný podíl obsahovati má; to bude pak skrácetu] dělitel. Není­
li v děliteli tolik číslic, kolik jich v podílu vyjíti má, pak nastane
skrácené dělení teprve během počtu.

3. V dělenci podr-ž také jen tolik číslic, kolik jich v podílu vyjíti
má, aneb o jednu více, kdyby totiž skrácený dělitel v tolikýchž
nejvyšších cifr-ách dělence obsažen nebyl; číslice podržené budou
pak skrácený dělenec.

4. Potom děl obyčejným spůsobem potud, až poslední číslice skrá­
ceného dělence dolů přijde; při každém následujicim dělení vynech
pokaždé nejnižší číslici v děliteli ještě se vyskytující; nalezenou
pokaždé cifr-u podílu násob nejvyšší z dělitele vynechanou cifrou
a desítky součinu toho připočti co opravu k prvnímu olastnimu
součinu.

5. V postupu tom pokr-ačuj tak dlouho, až v děliteli žádných číslic

nezbude.
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Víte, co nám tím chtěl básník - totiž F. Močnik říci ?

V jeho knize jsou pochopitelně připojeny příklady s komentářem.
Na tomto místě uvedeme pouze jeden z nich:

Podíl 19.339 : 8.1534 má určen býti se třemi desetinnými m ísty.

19339 : 8153 = 2.372
3032

586
15

První číslice 2 podílu značí jednotky, protož bude podíl celke m
4 číslice obsahovati: skrácený dělitel j est tedy 8153 a skrácený
dělenec 19339. Nyní znásobíme 2ma skrácen ého dělit ele : 2krát
4 je 8, dá 1 k opravě: 2krát 3 je 6, a 1 j e 7, a 2 j e 9: atd.
Nyní odčísneme, místo co bychom ke zbytku 3032 přivěsili nulu,
v děliteli nejnižší číslici3, a dělíme 3032 číslem 815 , při čemž nám
vyj dou 3 : 3krát 3 j e 9, dá 1 k opravě: 3krát 5 j e 15, a 1 j e 16, a
6 j e 22: atd.

Za sebou následující skrácení dělenci a dělitelé j sou:

19339 : 8153
3032 : 815
586 : 81

15 : 8

Tak doufejme, že jsme skr ácen é dělen í zlomků desetinných již
pochopili . Ale přiznejme si: snadné to není a jistě nebylo ani pro
žáky tehdej ších obecných škol.

Vybrala Alena Šarounová


